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Интеграционное обучение: теория и практика

Многие исследователи, анализируя роль ИКТ в обучении,
обычно выделяют три качественно различных типа их
применения:

· первый тип – это традиционная форма обучения, не предполагающаяся использование ИКТ;

· второй тип – это интеграция ИКТ в традиционный процесс обучения для повышения эффективности преподавания различных дисциплин;

· третий тип обучения – дистанционный – полностью
базируется на использовании компьютерных средств
обучения и особых технологиях, которые позволяют вести учебный процесс без непосредственного контакта преподаватель-обучаемый.

Вторая и третья формы обучения предполагают перестройку всей системы
образования, смену господствующей парадигмы
профессионального обучения. Наиболее яркими примерами стран, успешно проводящих данную политику, являются США, Канада, Великобритания. В США, например, благодаря последовательной политике федерального правительства и правительств штатов,  произошло полное реформирование различных программ обучения  на базе повышения
информационной культуры преподавательского состава,
разработке новых стандартов образования..
    К сожалению в нашей стране дистанционное обучение в
еще не нашло широкого применения, хотя сегодня данная форма обучения считается одним из наиболее эффективных и перспективных форм получения
образования во всем мире. Целесообразность развития системы дистанционного
образования уже не подвергается сомнению и
подтверждается многочисленными данными и оценками
экспертов в этой области, реальными примерами внедрения новых форм образования в высшей и средней школе. Представляется, что широкое распространение этой формы получения образования возможно лишь при решении ряда сложнейших задач экономического (большие материальные затраты на развитие технической и методической базы высших и средних учебных заведений, а также на обеспечение самого учебного процесса), технологического (развитие российских компьютерных сетей, обеспечение широкого доступа к Интернету), методологического (необходимость выработки стандартов электронных обучающих ресурсов,   новых методов технологий обучения, основных принципов подготовки педагогических кадров ) и
психологического (психологическая подготовка
обучающихся и преподавателей) характера. По моему глубокому убеждению, основная
сложность заключается  в создании не только технической, но  и методической базы учебных заведений, которая предполагает наличие соответствующих учебных мультимедийных материалов, коренным образом отличающихся от тех, что используются в традиционной форме образования. Только специально подготовленные учебные материалы, требующие значительных интеллектуальных, временных и материальных вложений, способствуют преодолению многих трудностей и повышают эффективность процесса обучения иностранным языкам на расстоянии. Так, например, согласно сведениям Британского открытого университета,  на разработку и внедрение одного семестрового дистанционного курса обучения иностранным языкам  вкладывается до 700.000 долларов. На обеспечение работы одного часа обучаемого с электронным образовательным продуктом авторский коллектив затрачивает до 1000 и более часов [1, с.3].

Таким образом, на сегодняшнем этапе развития информационного общества в России целесообразно вести речь о процессе интеграции ИКТ и существующих педагогических технологий и методов с целью постепенного, эволюционного перехода к системе открытого образования. Кроме того, как показал сопоставительный анализ развития российского образования за 300 лет, даже в самые критические моменты российской истории скачкообразных изменений базовых положений образовательной системы практически не происходило. Представляется достаточно убедительным утверждение, что «проект реформирования образовательной системы сегодня не может строиться на стратегии «скачка», слома старого здания образования и построения принципиально нового» [5, с. 32]. Истинность его подтверждается непрерывным, преемственным характером самого процесса образования.

Почему же мы можем говорить о новой форме обучения? Известно, что выделять новую форму возможно, только если возникают новые виды учебной деятельности, новые типы и виды заданий, а также новый вид взаимодействия преподаватель-обучаемый. Интеграционная форма обучения предполагает использование новых форм учебной деятельности, таких как слайд-лекции, семинарские занятия, основанные на динамической презентации материала,  а также новых типов заданий и упражнений. Учебное взаимодействие не изменяется, а скорее обогащается благодаря возникновению нового контура  общения преподаватель- ИКТ – студент посредством электронной почты, телефорумов, телеконференций и тд. Изменение организационных форм и методов обучения в данном случае основано на формировании умений самостоятельно извлекать знания, а также на необходимости саморазвития личности обучаемого, его автономии.
К сожаления, сегодня не редки случаи, когда преподаватели используют только Интернет-ресурсы (т.е. тексты) в процессе учебной деятельности и называют эти курсы, основанными на ИКТ, полностью игнорируя необходимость введения новых форм учебной деятельности, а что самое главное – новых типов заданий. Но даже только при применении Интернет-ресурсов (ИР) в обучении возникает ряд достаточно сложных, с методической точки зрения, проблем, которые оказывают влияние на эффективность использования данных ресурсов в учебном процессе:

· классификация и каталогизация ИР;

·  разработка критериев оценки ИР; 

· аутентичность ИР и их адаптация для учебных целей;

·  алгоритмы поиска информации для решения проблемных задач;

·  способы внедрения ИР в  лекторско-семинарскую форму обучения;

·  методика веб-упражнений на основе ИР для тренировки различных навыков

Первые три проблемы уже достаточно хорошо и детально изучены, что касается последних трех – они еще не получили должного внимания со стороны педагогов и методистов, но именно они являются наиболее насущными и актуальными. Таким образом, основываясь на выше приведенных проблемах, можно выделить три глобальные ошибки, которые совершаются  преподавателями в процессе создания электронных или интеграционных курсов:

1. игнорирование критериев оценки отбора ИР для учебных целей;

2. игнорирование различных способов внедрения ИКТ в  лекторско-семинарскую форму обучения (Интернет используется только как источник информации);

3. отсутствие алгоритмов поиска информации для решения проблемных и творческих задач.

Отсутствие системы оценки обучающих веб-материалов является одной из причин неприятия и отрицания компьютерных технологий в процессе обучения, а также непродуктивного использования имеющихся ресурсов. В  90-х годах ХХ века  различными учеными были выработаны некоторые критерии оценки обучающих сайтов. Так, в 1996 году Голдштейн и Грей предложили четыре основных критерия оценки качества веб-материалов: коммуникативность, интерактивность (наличие обратной связи), мультимедийность, технические характеристики (скорость загрузки, визуальное восприятие текста, графика и цвет, качество звука) [6]. В 1999 году была опубликована работа Дж. Грауса, в которой он предложил такие критерии оценки [8 ]:

· авторство (надежность источника, профессионализм автора, связь с ним);

· содержание (достоверность информации, ее регулярное обновление, полезность, соответствие поставленным целям и уровню аудитории);

· доступ (стандартные форматы, время загрузки, нужны ли дополнительные программы для просмотра);

· дизайн (легкость навигации, эффективность цвета, видео  и звука, сбалансированная структура сайта, наличие полезных ссылок). 

Хотелось бы остановиться подробно на второй ошибке и рассмотреть некоторые способы внедрения ИКТ в процесс обучения или, иными словами, рассмотреть технологию новых видов заданий. Веб-задания можно классифицировать по различным признакам: c учетом продолжительности выполнения. Например, веб-проекты – это долговременные задания, которые выполняются студентами в течение почти семестра и представляют собой финальный вид  задания по курсу, позволяющий осуществить финальный контроль: 

	Долговременные веб-задания
	Текущие веб-задания

	· Веб-проекты
	· Поисковые задания разработанных форматов (web quest, hot list, treasure hunt; multimedia scrapbook)



	· коллоквиумы
	· творческо-исследовательские задания (group reseach presentation; case study; веб-презентации)




Таблица 1.

Также веб-задания можно классифицировать по критерию наличия/отсутствия творческо-исследовательского характера заданий. Задания в таблице представлены по мере увеличения степени творческо-исследовательского компонента:  от заданий поисковых, которые выполняются по заданным моделям (templates) до заданий типа веб-проект, предполагающим высшую степень творческой активности и самостоятельности студентов вплоть до формулировки и выбора темы:

	Творческо-исследовательские задания
	Информационные задания

	· поисковые задания (web quest, hot list, treasure hunt; multimedia scrapbook)
	· коллоквиумы

	· проблемные задания (case study)
	

	· веб-проекты
	

	· веб-презентации
	


Таблица 2.

  Задания такого типа предполагают развитие не только традиционных видов компетенций - языковой, речевой, социокультурной компетенций;  но и навыки  исследовательской  работы; умение  анализировать и структурировать информацию; навыки  навигации в информационных потоках, критической оценки  веб-ресурсов, т.е. всему тому, что называется в современном обществе – информационная компетенция, владение которой необходимо любому выпускнику высшего учебного заведения сегодня.

Проблемное задание представляет собой  исследование группой студентов той или иной поставленной проблемы с последующим представлением результатов с помощью программы PowerPoint. Выполнение данного задания делится на следующие этапы: 
· образование группы;
· выбор одной из предложенных преподавателем тем;

· изучение представленных по теме веб-ресурсов; 

· создание веб-презентации с учетом предлагаемых вопросов.

Очевидными преимуществами долговременных заданий - веб-проектов - являются использование изучаемого языка на всем протяжении работы над проектом по его прямому назначению как средства общения, создание реальной языковой среды, развитие навыков письменного общения на изучаемом языке, поскольку в основе ВП могут лежать личные контакты участников и общение на расстоянии при помощи ИКТ (асинхронное общение: e-mail, mailing lists; синхронное общение: IRC, теле- и видеоконференции); повышение социокультурной компетенции обучающихся, развитие у них толерантности, такта, политической корректности.

 Подобные творческие веб-задания необычайным образом повышают мотивированность и заинтересованность обучающихся, увеличивает время проработки материала, т.е. изучение предмета не ограничивается только рамками традиционного урока. Задания такого характера являются одним из условий повышения степени автономии студента.
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� C технологией создания  подобных заданий, а также с веб-презентациями студентов можно подробно ознакомиться на сайте  www. ffl.msu.ru/staff/stitova/amculture.html
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