Титова С.В.

Технологические, социальные и дидактические характеристики
 технологий Интернета второго поколения 
Феномен социальных сетей или Веб 2.0
, возникший в 2000-2001 гг., часто представляют как некую платформу, поддерживающую определенную архитектуру взаимодействия, строящегося на принципах демократии.  Если в Веб 1.0 определяющим являлись технологии, то в Веб 2.0 определяющим фактором является человек, его социальные коммуникации и личные предпочтения. В отличие от Интернета первого поколения, который представлял собой среду для получения информации, Веб 2.0 представляет собой платформу для социального взаимодействия. Именно благодаря внедрению инноваций в области программного обеспечения стало возможным перенести акцент с компьютерных и медийных технологий на общение и сотрудничество. 

В отличие от первого поколения сервисов, в которых между авторами и читателями существовала четкая граница и для создания которых требовались специальные технические знания, сервисы второго поколения представляет собой не «место в Интернете, а платформу социального взаимодействия» [Lee, Berry, 2006: 20], которая  позволяет пользователям совместно создавать и редактировать контент, обмениваться информацией и артефактами, хранить ссылки и мультимедийные документы. Основная идея  Веб 2.0 –   упрощение методов самовыражения. Согласно Стиву Ли [Lee, Berry, 2006: 20], появление технологий Веб 2.0 позволило «переместить акцент с технологий и медиа на общение и сотрудничество, что само по себе и является целью образования». По мнению Тима О'Рейли, Веб 2.0 не имеет четких границ. В сущности, это означает, что дать совершенно четкое и ясное определение понятию едва ли возможно, поскольку сам создатель термина и идеи не считает нужным определять его границы. Веб 2.0 –  это глобальная концепция, созданная  в противовес старому Веб 1.0, для обозначения некой общей тенденции развития Интернет-сообщества и определенных общих принципов построения некоторых сайтов. 

Однако, несмотря на то что в данный момент не существует четкого определения термина Веб 2.0, специалисты выделяют несколько основных характеристик Веб 2.0 [Патаракин, 2007].  Это, во-первых, концепция «сети как платформы», подразумевающая создание таких приложений, которые можно было бы использовать непосредственно через веб-браузер. Во-вторых, использование принципов демократии и соучастия пользователей приложения в его дальнейшем развитии, или, как выразился Тим О’Рейли, «усиление веб-технологий за счет коллективного разума» (harnessing collective intelligence) [O’Reilly, 2005]. В-третьих, социально-сетевая составляющая, выражающаяся в создании так называемых «социальных сетей», позволяющих пользователям этих сетей легко общаться и обмениваться любой информацией. Таким образом, в отличие от Веб 1.0, структура которого представляла собой множество отдельных, взаимно не связанных сайтов, Интернет второго поколения ориентируется на организацию социальных сетей, представляющих собой взаимосвязанные блоги.

В связи с новым восприятием и применением Интернета Веб 2.0 знаменует собой смещение трех границ – пользователь↔автор, местный↔удалённый, частное↔публичное [Kerres, Nattland, 2007]. Если в Веб 1.0 пользователь мог только потреблять информацию, выставленную автором веб-сайта, то благодаря технологиям Веб 2.0 пользователь может стать соавтором, а значит, вносить изменения, исправления, давать оценку коммерческим продуктам; задавать вопросы и получать ответы от профессионалов. Тем самым получается, что этот  создаваемый пользователями контент становится важным каналом социальной коммуникации, постепенно приобретающим все большее значение.

Технологии Интернета второго поколения позволяют хранить личные данные на специально для этого предназначенных сервисах, что обеспечивает их доступность, а также способствует увеличению безопасности. Смещение границ «частное↔публичное» в сторону последнего является, пожалуй, одной из амбивалентных характеристик Веб 2.0. С одной стороны, технологии Веб 2.0. позволяют человеку обрести свою читательскую аудиторию и самовыразиться, с другой стороны, любые высказывания и поведенческие реакции, связи и знакомства не могут быть удалены и остаются ключом к его частной жизни.

Кроме того, Веб 2.0. представляет собой непрерывно растущий арсенал прикладных программ для получения и обработки информации, что коренным образом меняет способ организации исследовательской деятельности. Соломон Г. и Шрум Л. представили способы организации исследовательской деятельности в условиях существования сервисов первого и второго поколений [Solomon, Schrum, 2007:22].
                                                                                                        Таблица 1
Сравнение способов организации исследовательской деятельности в условиях Веб 1.0. и Веб 2.0
[Solomon, Schrum, 2007:22] 
	Веб 1.0.
	Веб 2.0.

	Требуется установка на компьютер специального программного обеспечения (application based)
	Сервисы доступны через Интернет

(Web based)

	Изолированно
	Совместно

	В режиме офлайн
	В режиме онлайн

	Лицензионное программное обеспечение
	Бесплатные программы

	Автор  один
	Авторов много, совместное творчество

	Запатентованное программное обеспечение (proprietary code)
	Свободное программное обеспечение (open source)

	Материал, охраняемый авторским правом (copyrighted content)
	Материал коллективного пользования (shared content)


С технологической точки зрения Веб 2.0. обладает пятью характеристиками [Патаракин, Ярмахов, 2007]. Во-первых, это технологии, основанные на использовании AJAX (от англ. Asynchronous JavaScript and XML) –  подхода к построению интерактивных пользовательских интерфейсов веб-приложений. Использование AJAX приводит к возможности динамического изменения контента веб-страницы: страница сама будет догружать нужные пользователю данные, при этом полностью не перегружаясь, а загружая лишь изменившиеся данные. Это дает возможность динамического изменения любой части веб-страницы без необходимости перезагрузки всей страницы.

Во-вторых, использование веб-синдикации (от англ. RSS – Really Simple Syndication), позволяет одновременно публиковать информацию на множестве веб-сайтов. Для этого применяются  RSS-потоки, содержащие заголовки материалов и ссылки на них. Использование веб-синдикации позволяет получать информацию с сайта без необходимости его посещения, что существенно ускоряет процесс обмена информацией и ее распространения в Интернете. RSS-технология возникла в 1997 г. в результате пересечения технологии Really Simple Syndication Дэйва Вайнера, используемой для оповещения об изменениях в блогах, и нетскейповской Rich Site Summary, которая позволяла пользователям создавать произвольные нетскейповские странички с регулярно обновляемым потоком данных. 
В-третьих, это использование открытых общественных веб-серверов  API (Application Programming Interfaces), т.е. набора методов, которые программист может использовать для доступа к функциональности других программ. Открытость API позволяет любому желающему создавать смешанные (от англ. mashup - «смесь») гибридные сервисы. Мэшап представляет собой веб-сайт или веб-приложение, объединяющее в себе контент из других веб-сайтов или приложений. Лидерами гибридных сервисов являются  Google и чуть менее известный Flickr.com на базе которого сотнями вырастают дополнительные платные и бесплатные сервисы.

В-четвертых, важной технологической характеристикой всех сервисов Веб 2.0 является наличие постоянных ссылок на ранее опубликованные материалы, что позволяет отслеживать индивидуальные и групповые истории поведения [Патаракин, 2007]. 

В-пятых, еще одной отличительной особенностью многих сервисов Веб 2.0. является использование тегов (от англ. tag - «метка») – ключевых слов, характеризующих данный массив информации. В отличие от Веб 1.0, в котором организация информации осуществлялась путем ее размещения по каталогам, в Веб 2.0 информация организуется за счет использования тегов. В связи с этой особенностью подачи и классификации материала возник новый термин - фолксономия
, т.е. новая форма метаданных. Фолксономию, или  народную классификацию, Тим ’Рейли характеризует как «совместную категоризацию сайтов с использованием свободно выбираемых ключевых слов (тегов)», т.е. пользователи сами закладывают фундамент информационной архитектуры [Alexander, 2006:34].  В отличие от давно используемой в науке таксономии, подразумевающей использование сложной классификации и словарей с фиксированным словарным запасом, фолксономия «позволяет выйти за жесткие рамки категорий и использовать множественные, перекрывающиеся ассоциации, наподобие тех, что создает наш собственный мозг» [О’Рейли, 2005]. 
Ни у кого уже не вызывает сомнений, что Веб 2.0. – это не маркетинговый трюк, а серьезное социальное явление, которое, по словам Михаэла Керреса и Аксела Наттланда, представляет собой «новый способ восприятия и использования Интернета» [Kerres, Nattland, 2007:2]. Тот факт, что за последние несколько лет наметилась тенденция относиться к Интернету как к средству социальной коммуникации (Интернет включает в себя функции газеты, телевидения, радио, телефона), а не как к месту для хранения информации, свидетельствует о том, что Интернет стал «артефактом коллективных проекций и культурных конструкций» [Kerres, Nattland, 2007:3].
В экспертной оценке концепции Веб 2.0. и возможностей применения новых веб-сервисов в образовании “What is Web 2.0.? Ideas, Technologies and Implications for Education” [Anderson, 2007] Пол Андерсон  выделяет следующие отличительные особенности  Веб 2.0: 

· индивидуальное производство и создаваемый пользователями контент (individual production and user generated content); 

· использование силы толпы (harness the power of the crowd);

· грандиозные объемы информации (data on an epic scale);

· архитектуру соучастия (architecture of participation); 

· сетевые эффекты (network effects);  

· открытость (openness).

Базируясь на знаменитом посыле Джеймса Суровецки о «мудрости толпы» [Surowiecki, 2004], т.е. о способности группы принять более эффективное решение, чем решение, которое при прочих равных условиях нашел бы самый интеллектуальный участник этой группы, можно констатировать, что сервисы Интернета второго поколения более глубоко реагируют на потребности пользователей, чем сервисы Интернета первого поколения.  

Веб 2.0., по Россу Досану, имеет семь основных характеристик: участие, стандарты, децентрализация, открытость, модульная структура, контроль со стороны пользователей и идентичность [Dawson, 2007]. Суть Веб 2.0 в том, как он конвертирует вводимую информацию (данные, генерируемые пользователем, мнения, пользовательские прикладные программы) благодаря ряду механизмов или технологических характеристик в нечто качественно новое, что представляет ценность для всего сообщества. Представим концепцию структуры Веб 2.0., предложенную Россом Досаном в виде таблицы (см. табл.2). 

Таблица 2

Структура Веб 2.0., адаптация модели

  Future Exploration Network (www.futureexploration.net)

	ВВОДИМАЯ ИНФОРМАЦИЯ

	Данные, генерируемые пользователем
	Мнения
	Пользовательские прикладные программы

	· Текст

· Изображения

· Видео

· Интерактивные медиаобъекты

· Виртуальная архитектура 
	· Ссылки 

· Интерактивное голосование

· Теги (метки)

· Рейтинги

· Социальные связи
	· Веб-приложения

· Виджеты (widgets)
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РЕЗУЛЬТАТ 

	· Самое интересное становится заметным

· Личные рекомендации

· Эффективные сообщества 
	· Легкий поиск необходимого контента

· Усовершенствования по применению 

· Коллективный интеллект


Таким образом, основными социальными характеристиками Веб 2.0. являются:

· открытость;

· наличие массовой, анонимной, разрозненной аудитории, способствующей самораскрытию и самовыражению;

· участие пользователей в развитии ресурса или службы, контроль с их стороны;

· опосредованность общения техническими средствами;

· децентрализация, общение больших социальных групп; 

· эскалация пользовательской вовлеченности: от коллективного интеллекта до объединенного интеллекта.

 Появление социальных сервисов знаменует собой качественно новое понимание интерактивности: от перехода по ссылкам  между сайтами до создания своих ресурсов и возможностью делиться ими с другими пользователями. Пользователи не просто ищут и читают информацию в Интернете. Теперь Интернет стал площадкой, где пользователи имеют возможность создавать информацию совместными усилиями  и предоставлять к ней доступ  всем заинтересованным лицам. 

Из вышеприведенных характеристик и описаний новых веб-технологий можно сделать вывод, что концепция Интернета второго поколения не только формирует новое поле информационной культуры, но и позволяет пересмотреть организацию учебной деятельности.  Инновационность такого подхода к образованию основывается на тезисах Уилла Ричардсона об изменении отношения к работе с информацией, описывая которые, И. Щуров отмечает, что «если раньше основной деятельностью учеников было "потребление знаний" (почерпнутых из книг, полученных от преподавателя), то теперь фокус смещается скорее на "управление знаниями": поиск, редактирование и создание контента» [Щуров, 2005].
На основе технических изменений Интернета формируется новое направление философии образования – коннективизм [Siemens, 2005]. Cреди его принципов выделяются следующие:

· учение – это процесс соединения, сопряжения специализированных узлов и источников знаний; знания существуют в связях и отношениях;

· ключевая компетентность современности – способность видеть связи между областями знаний, идеями, концепциями;

· процесс обучения не требует человеческого присутствия, технология определяет наше видение мира и наше мышление;

· способность узнавать новое более значимо, нежели способность хранить уже узнанное;

· личное знание участников сети поддерживает развитие всех организаций.
 Не секрет, что в условиях избытка информации ученику очень важно построить вокруг себя некую «социальную сеть», которая бы в нужный момент предоставляла доступ к нужным ресурсам, включая не только данные, но и контакты с другими людьми. Как замечает Е. Патаракин, «сеть перестала быть средой передачи информации и транспортным каналом доставки знаний, она стала местом, где ученики находятся постоянно, где они совершают действия при помощи социальных сервисов, помогающих думать и действовать вместе» [Патаракин, 2008:416]. Это означает, что стремительные темпы развития социальных сервисов требуют пересмотра всех структурных звеньев педагогической системы, а именно: концепции, целей, содержания обучения, средств обучения, а также видов и форм учебной деятельности.
Сервисы Веб 2.0 не были специально разработаны для образовательных целей, поэтому Терри Андерсон   ввел понятие «образовательные социальные сервисы» (educational social software). Он отмечает, что «сетевые инструменты, которые помогают индивидуумам учиться совместно, при этом, позволяя им самим распоряжаться временем и пространством; управлять присутствием, активностью, идентификации и отношениями» [Anderson, 2005:4].
 Какие же дидактические возможности предоставляют нам сегодня технологии Интернета второго поколения? Патрисия МакГи и Вероника Диаз [McGee, Diaz, 2007] группируют все социальные сервисы Веб 2.0. по функциональным признакам, на основании которых можно сформулировать их дидактические возможности:
 Таблица 3

Дидактические возможности сервисов Веб 2.0.
	Тип Веб 2.0. сервиса
	Дидактические

 возможности
	Сервисы Веб 2.0

	Коммуникационные
	Обмен информацией, идеями, творческий взаимообмен
	· Блоги

· Aудиоблоги 

· Видеоблоги

· Мессенджеры 
· Подкасты



	Совместные
	Работа над общим проектом, сосредоточенная в одном месте
	· Виртуальные текстовые редакторы для совместной работы над документами

· Виртуальные сообщества практики (Virtual communities of practice)

· Вики



	Документи-рующие
	Накопление и/или демонстрация результатов, умозаключений, материалов и т.д. 
	· Блоги

· Видеоблоги



	Генеративные
	Создание чего-то нового, чем можно поделиться с другими
	· Мэшапы (Mashuрs)
· Виртуальные сообщества практики (Virtual communities of practice)

· Виртуальные миры (Virtual Learning Worlds) 



	Интерактивные
	Обмен информацией, идеями, ресурсами, материалами
	· Социальные закладки 

· Виртуальные сообщества практики (Virtual communities of practice)

· Виртуальные миры (Virtual Learning Worlds) 




Уникальные технологии веб-синдикации помогают студентам справиться с огромным объемом информации и соответственно с необходимостью увеличением скорости чтения. Согласно Дэвиду Пэрри, «чтение в Интернете требует наличие двух самостоятельных умений: умения быстро анализировать для того, чтобы понять, какая информация достойна прочтения, и умения переключиться на медленный анализ для вдумчивого осмысления найденной информации» [Parry, 2006]. RSS позволяет студентам иметь контроль над содержанием Интернета, сокращая время на посещение каждого интересующего их сайта на предмет наличия обновлений. Вместо этого они могут получать информацию об обновлении контента, которое в свою очередь тоже позволяет отсеивать нерелевантную информацию за счет демонстрации заголовков публикаций.

Новые веб-сервисы превратились из хранилища информации в удобную платформу, т.е. в средство для решения целого ряда новых задач. Веб 2.0 – это не библиотека разнообразного контента, а программная среда для формирования этого контента. Эта возможность открывает новые перспективы для участников образовательного процесса, поскольку она позволяет создавать учебный контент совместно, посредством группового взаимодействия и при условии радикальной децентрализации в сочетании с безграничным доверием, которое получают пользователи (в нашем случае участники процесса обучения). Хотя достаточно часто именно ориентация на коллективное вместо профессионального наполнения Сети вызывает у многих недоверие. Особенно жесткой критике подвергается сейчас Википедия, которая, как известно, является любимым и часто посещаемым справочным сайтом студентами всего мира. 
Существующие на сегодняшний день технологии Интернета второго поколения благодаря простоте использования и дешевизне  позволяют не только создавать, накапливать и классифицировать информацию в любом формате (видеофайл, аудиофайл, мультипликация, текстовой документ), но и обмениваться ею, демонстрировать ее, получать отзывы и критические замечания о ней, что также чрезвычайно актуально для учебного процесса.

Как справедливо замечают Михаэль Керрес и Аксель Наттланд [Kerres, Nattland, 2007], Веб 2.0. ассоциируется со стиранием границ между – пользователем–автором, локальностью–удаленностью, личным–социальным. Эта тенденция находит свое отражение и в образовательном контексте.

Таблица 4

Расширение границ образовательных процессов с помощью Веб 2.0

	Границы в Интернете
	Границы в образовательном контексте



	Пользователь→автор
	Обучающиеся→обучающие (обучающие создают контент)

	локальность→удаленность
	Дома→в школе (процесс обучения становится повсеместным)

	Личное→открытое, социальное
	Учеба→экзамен, проверка (учеба становится действом)


Как уже было отмечено, учебный контент создается совместно при условии радикальной децентрализации, что стирает границы между обучающимися и обучаемыми. Под локальностью образования понимается обучение дома, а под удаленностью –  обучение в школе и университете. Благодаря компьютерным коммуникациям в социальных сетях стирается и эта граница, а физическое местонахождение постепенно утрачивает свою релевантность. Третья пара показывает, что учеба перестает быть сугубо личным делом, так как такие  технологии, как электронное портфолио, веблог, веб-проект делают учебный процесс неким действом – студент учится для того, чтобы продемонстрировать свои достижения. 
Таким образом, сервисы Веб 2.0, открыли совершенно новые возможности общения для участников сети, т.е. появилась уникальная возможность, с одной стороны, особого группового общения и, с  другой стороны, создания виртуальной личности участника сети и гибкого управления ею. Центральным элементом любой социальной сети являются пользователи. В «классическом» Интернете основой является информация или контент, расположенные на тысячах разных сайтов, вокруг которых и «вращаются» все пользователи. Сегодня, когда насыщение информационного поля является достаточным, если не избыточным, на первый план выходят интересы пользователя, а если мы говорим об учебном процессе, – интересы обучающихся, их потребности.
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� Сам термин “Веб 2.0” появился в 2004 г. благодаря Дейлу Дагерти, а широкое распространение он получил благодаря  O’Reilly  Media после публикации  статьи  Тима О’Рейли  � HYPERLINK "http://www.oreillynet.com/pub/a/oreilly/tim/news/2005/09/30/what-is-web-20.html" \o "http://www.oreillynet.com/pub/a/oreilly/tim/news/2005/09/30/what-is-web-20.html" �«What Is Web 2.0»� от � HYPERLINK "http://ru.wikipedia.org/wiki/30_%D1%81%D0%B5%D0%BD%D1%82%D1%8F%D0%B1%D1%80%D1%8F" \o "30 сентября" �30 сентября� 2005 [O’Reilly, 2005]. 


� Авторство данного термина принадлежит Томасу Вандер Уолу (Thomas Vander Wal).


� Виджет (Widget) — это графический модуль, который устанавливается на рабочий стол вашего компьютера. Виджеты служат для украшения рабочего пространства, развлечения, а также для быстрого получения информации без помощи веб-браузера.


� Ruby on Rails – веб-ориентированная среда разработки с открытым кодом, оптимизированная для удобства программирования и устойчивой производительности.


� Облако тегов или Туча ярлыков или Облако меток (� HYPERLINK "http://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%90%D0%BD%D0%B3%D0%BB%D0%B8%D0%B9%D1%81%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D1%8F%D0%B7%D1%8B%D0%BA" \o "Английский язык" �англ.� tag cloud) — визуальное представление списка � HYPERLINK "http://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%AF%D1%80%D0%BB%D1%8B%D0%BA" \o "Ярлык" �ярлыков� (или категорий). Частота упоминаний, поисков, ссылок в Интернете с определенного сайта неких слов, терминов, имен, отображается на специальной странице в виде изображения этих слов в формате гиперссылок. Размер изображения тем больше, чем выше релевантность данного слова.
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