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The advantages of electronic dictionaries are absolutely clear. They provide students with a wide range of opportunities such as: quick search, vast amount of information, large choice of resources, multimedia materials, etc. However, we tend to underestimate didactic value of electronic dictionaries. Nevertheless, they might be effectively applied both for language practice and communicative exercises. The presentation focuses on types of individual and collaborative tasks based on using dictionaries in students' mobile devices.
Преимущества электронных словарей не вызывают вопросов: быстрота поиска, объем информации по искомым единицам, широкий спектр источников, удобство расположения материалов, мультимедийность и т.д. Однако мы часто недооцениваем возможности электронных словарей как учебных инструментов, расширяющих не только спектр языковых упражнений, но и увеличивающих эффективность речевых заданий. В презентации рассматриваются форматы заданий с использованием электронных словарей в мобильных устройствах для организации коллективной и индивидуальной работы в аудитории. 
Обучение в XXI веке направлено не на запоминание материала, а на развитие навыков и умений работы с информацией. Таков социальный заказ современного общества. Развитие же информационной компетенции начинается с навыков работы со справочными сайтами и приложениями. Мобильные словари могут применяться для выполнения разных видов работы. Сегодня сложно представить себе поиск информации в Интернете, чтение электронных изданий или написание работы без электронных помощников.  Но если справочные сайты уже прочно утвердились как неотъемлемые атрибуты рабочего стола компьютеров студентов и преподавателей, то эти же приложения для мобильных устройств лишь недавно вошли в нашу жизнь. Однако стремительное развитие технологий ведет к их повсеместному использованию уже сейчас. 
Работа с мобильными справочными приложениями представляется как полностью оправданной, так и неизбежной в условиях, когда применение обучающимися данных функций мобильных устройств воспринимается как должное. Задача преподавателя, с одной стороны, минимизировать вред от беспорядочного использования справочных приложений в качестве шпаргалок; с другой стороны, научиться управлять данным процессом и подготовить обучающихся к последующему использованию языка в реальной жизни. 

Мобильные справочные приложения могут эффективно использоваться не только для заданий для введения и закрепления языкового материала, но и для развития видов речевой деятельности и социокультурной компетенции. Благодаря мобильным устройствам данные задания могут осуществляться в классе. Таким образом, преимуществами мобильных словарей по сравнению печатными и электронными являются:

· Оптимизация применения обучающимися мобильных устройств на уроке

· Осуществление индивидуального подхода к обучающимся при работе в классе 

· Организация коллективной аудиторной работы

· Контроль со стороны преподавателя при работе с дополнительными материалами по теме

· Формирование навыков использования мобильных словарей для последующего их применения при общении на иностранном языке в не учебной ситуации

Технические возможности современных мобильных устройств обеспечивают нас необъятным выбором словарей бесплатно или за вполне разумные деньги. В зависимости от уровня владения языком обучающихся и целей курса выбор мобильного словаря осуществляется по следующим критериям:

· Операционная система

· Цена (платное приложение/бесплатное приложение)

· Язык (одноязычные/двуязычные)

· Количество словарных статей/слов (объем: средний словарь около 80-100 мВ)

· Описание лексической единицы (микроструктура словаря: структура каждой статьи)

· Мультимедийные материалы: звук, картинки, видео

Типология заданий с использованием различных мобильных словарей создает представление о том, как (форматы заданий и упражнений), на каком этапе учебного процесса (введение, закрепление языкового материала, контроль усвоения и т.д.) и для чего (различные виды речевой деятельности) можно применять данные приложения в процессе преподавания иностранных языков.

Введение языкового материала:

· Перевести слова (А1-А2)

· Найти все значения слова (В1-В2)

· Выделить наиболее частотные значения слов (С1-С2)

· Перевести русские слова на иностранный язык (любой уровень в зависимости от сложности слов, преимущество: обучащиеся сами составляют список активной лексики)

· В тематическом словаре открыть список слов по теме урока и выбрать пять наиболее необходимых, на Ваш взгляд слов, для этой темы. Сравнить списки с одноклассниками и составить сводный список активной лексики (любой уровень)
· По дефиниции подобрать перевод незнакомых слов, проверить по словарю (В2-С1)
Закрепление языкового материала:
1. Лексический материал:

· Найти примеры употребления слов (А2-В2) => можно предложить найти контексты употребления слов (В2-С2)
· Подобрать синонимы (В2-С1) => определить семантические различия слов (С2)

· Написать свои дефиниции слов, проверить их по словарю (В2-С2)
· Найти пословицы и идиомы, в которых употребляется слово (словарь пословиц) (В1-С1)
2. Грамматический материал:

· Определить, к какой части речи относятся слова (начальный уровень)

· Образовать как можно больше производных от слов/множественное число от слов

· Исправить грамматические ошибки в тесте (которые можно исправить с помощью словаря: управление, образование частей речи и множественного числа и т.д.)
3. Фонетический материал:

· Найти произношение (аудиофайлы словаря и транскрипции) списка слов с одним и тем же сочетанием букв (А1-А2)
· Открыть слова из списка в словаре, прослушать их звучание, написать транскрипцию, а затем проверить ее (В1-В2)
· Написать текст посредством транскрипции и проверить себя по словарю (С1-С2)
Формирование языковых навыков:

· Определить, в каком значении слово употреблено в контексте

· К данным в словаре значениям слов, придумать свои примеры, сравнить их с примерами из словаря и с примерами одноклассников

· Придумать контекст к употреблению пословиц/идиом 

На первый взгляд представляется, что упражнения со словарями ограничиваются работой с языковым материалом, но это не так. В реальной жизни учащиеся используют словари для всех четырех видов речевой деятельности (ВРД). Следовательно, на уроках иностранного языка и при выполнении домашней работы стоит работать со словарями для развития ВРД. Естественно, в письменной речи мы прибегаем к словарям чаще, чем в устной речи, потому что на любом уровне владения языком при письме или чтении на это есть время, в отличие от устного общения. 

1. Типы заданий по чтению (различные техники чтения):

· Выделить ключевые слова в тексте, затем, обменявшись с партнером текстами (тексты разные),  по ключевым словам определить содержание текста (дать варианты содержания в зависимости от употребления слов в разных значениях)

· Подобрать правильный перевод выделенных слов с учетом контекста (поисковое чтение)

· Подобрать синонимы ко всем неизвестным словам в тексте (чтение на поиск детальной информации)

2. Типы заданий по письму:

· Отредактировать перевод иностранного текста на русский (на среднем уровне) => сначала самим перевести текст, а затем сравнить его с профессиональным переводом (продвинутый уровень)

· Найти в тексте ошибки в употреблении слов, исправить их

· Написать варианты употребления однокоренных слов в предложениях с близким значением

На этапе итогового контроля словари становятся камнем преткновения. Традиционная методика предполагает практически полный отказ от справочных материалов на время тестов и экзаменов. Однако такая постановка вопроса лишает задания аутентичности, т.к. в наши дни сложно себе представить ситуацию, когда человек лишен возможности проконсультироваться со словарем. Более того, ориентируя контроль на работу без справочных материалов, преподаватели снижают уровень подготовленности обучающихся к использованию языка вне учебной обстановки. Таким образом, задания итогового контроля должны модифицироваться, чтобы отвечать современному социальному заказу. Могут быть предложены следующие типы заданий:
· Для заданий на проверку техник чтения стоит использовать тексты с лексикой на уровень выше уровня учеников.

· Открытые диктанты (диктуются начала фраз со специфическим значением слова или необычной грамматической конструкцией его употребления)

· Для письменных заданий даются слова и конструкции, которые необходимо употребить 

Итак, мобильные справочные приложения, в первую очередь словари, как и другие мобильные инструменты, являются в наши дни неотъемлемым атрибутом любой аудитории. При отсутствии технических трудностей применения мобильных приложений в современном обществе применение мобильных справочных приложений в преподавании иностранных языков представляется абсолютно оправданными, повышая мотивацию учащихся и увеличивая эффективность занятий в языковом классе.

