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ИКТ компетенция преподавателя и интеграция мобильных технологий
В статье рассматривается структура ИКТ компетенции преподавателя в соответствии с программными и нормативными документами стандартов образования нового поколения. При описании компонентов ИКТ компетенции авторами учитывается роль интеграции наиболее современных мобильных технологий в преподавание иностранных языков. Для выявления знаний и умений, необходимых для интеграции мобильных технологий, приводятся данные исследований, проведенных в Норвегии, как опыт мобильного обучения в обной из наиболее технически развитых стран мира.
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ИКТ компетенция преподавателя – это профессиональная компетенция, предусматривающая способность преподавателя использовать современные технологии для решения дидактических задач и развития ИКТ компетенции обучающихся [1]. Необходимо различать понятия компетенции и компетентности. А.В. Хуторский понимает под компетенцией социальные требования к подготовке специалиста [2]. В то время как компетентность определяет уровень владения компетенцией [3]. Таким образом, ИКТ компетенция включает в себя теоретические знания и практические умения, в то время как ИКТ компетентность – это уровень владения данными знаниями и умениями для учебных целей.

В нормативных и программных документах описывается структура ИКТ компетенции. В качестве зарубежного примера подобного описания компонентов ИКТ компетенции можно рассмотреть описание ее компонентов по документам Международной ассоциации преподавателей английского языка TESOL (перевод автора от англ. Teachers of English to Speakers of Other Languages):
· базовые знания и умения (включают в себя оперативную компетенцию, знание о ресурсах, умение создавать материалы и использовать сервисы Веб 2.0);
· методический компонент (включает в себя умения оценивать и интегрировать ресурсы и технологии, создавать веб задания и проводить исследования в области применения ИКТ в преподавании);
· использование ИКТ для оценки и обратной связи (в том числе для анализа успеваемости с целью развития коммуникативной компетенции обучающихся, а также для оценки ИК-компетенции обучающихся);
· использование ИКТ для осуществления коммуникации (включает в себя контакт со всеми участниками учебного процесса, рефлексию и подготовку к занятиям).

Отечественные исследователи классифицируют ИКТ компетенцию по содержательным компонентам, выделяя когнитивный, ценностно-мотивационный или аксиологичекий, деятельностный или операционный (технико-технологический и коммуникативный) и рефлексивный компоненты [3]. Иными словами, ИКТ компетенция состоит из: владения знаниями и умениями (когнитивный компонент), способности применять их на практике (оперативная компетенция или компонент), желания применять ИКТ (аксиологический компонент) и саморазвития (рефлексивный компонент).

В основу нормативных и программных документов национального уровня в вопросе описания ИКТ компетенции ложатся рекомендации ЮНЕСКО [4]. В рекомендациях ЮНЕСКО выделяются шесть аспектов работы, предполагающих интеграцию ИКТ (понимание роли ИКТ, учебные программы, педагогические практики, технические и программные средства, организация работы и профессиональное развитие). Эти шесть аспектов описываются, в свою очередь, в рамках трех подходов: применение ИКТ, освоение знаний и производство знаний. Таким образом, в рекомендациях ЮНЕСКО выделяются восемнадцать модулей ИКТ компетенции. 

В российских стандартах образования нового поколения учитываются рекомендации ЮНЕСКО по структуре профессиональной ИКТ компетенции преподавателя. Так, в квалификационных требованиях к преподавателю среди должностных обязанностей упоминаются [5]:
· Организация и контроль самостоятельной работы обучающихся, а также индивидуальных образовательных траекторий (программ), с использованием наиболее эффективных форм, методов и средств обучения, новых образовательных технологии, в т.ч. информационных. 
· Оценка эффективности обучения предмету (дисциплине, курсу) обучающихся с использованием компьютерных технологий, в т.ч. текстовых редакторов и электронных таблиц в своей деятельности. 
· Осуществление контрольно-оценочной деятельности в образовательном процессе с использованием современных способов оценивания в условиях информационно-коммуникационных технологий.
Согласно вышеуказанному документу, реализация данных обязанностей преподавателя осуществляется благодаря его ИКТ компетенции, которая включает в себя знание основ работы с текстовыми редакторами, электронными таблицами, электронной почтой и браузерами, мультимедийным оборудованием; умения применять данные технологии на практике. 

Квалификационные требования к преподавателю дополняются Профессиональным стандартом педагога – нормативным документом, разработка которого происходит в рамках соответствующего проекта Министерства образования и науки РФ. В 2013 году опубликован для широкого обсуждения проект концепции и содержания стандарта педагога [6]. Приложение №1 данного документа представляет собой описание ИКТ компетенции педагога, уточняющее ее компоненты в соответствии с рекомендациями ЮНЕСКО. Согласно Профессиональному стандарту педагога, в профессиональную компетенцию преподавателя входят три основных компонента: общепользовательская ИКТ компетенция; общепедагогическая ИКТ компетенция; предметно-педагогическая ИКТ компетенция.

Данные компетенции включаются в вышеперечисленные компоненты ИКТ компетенции по зарубежным и отечественным классификациям. Общепользовательская компетенция коррелируется с оперативной компетенцией, а общепедагогическая и предметно-педагогическая компетенции отражают общедидактические и частнодидактические цели интеграции ИКТ в конкретной учебной ситуации. 

Один из ведущих специалистов по интеграции мобильных технологий в преподавание иностранных языков Гевин Дадни вводит термин мобильной компетенции преподавателя (рабочий термин от англ. mobile literacy) для определения уровня владения знаниями и умениями преподавателя при использовании мобильных технологий в профессиональных целях [7]. 

Мобильная компетенция преподавателя находится в тесной корреляции с его ИКТ компетенцией, по сути, являясь ее частью и отражая все ее основные компоненты. Необходимость рассмотрения мобильной компетенции как составляющей ИКТ компетенции обуславливается стандартами образования нового поколения и современным социальным заказом. С одной стороны, посредством мобильных технологий обучающихся в традиционном языковом классе создается мобильная информационная среда (рабочий термин от англ. mobile datasphere), что отвечает требованиям Профессионального стандарта педагога. С другой стороны, мобильные технологии способствуют реализации интерактивности как приоритетного принципа современного образования. 

Разработка и создание эффективной модели интеграции мобильных технологий для достижения данных целей требуют от преподавателя определенного уровня профессиональной компетенции. Она включает в себя знания и умения, необходимые для оценки влияния мобильных технологий на преподавание иностранных языков, адаптации методики под их интеграцию и успешной реализации модели их интеграции в традиционном языковом классе.
Общепользовательский и общепедагогический компоненты мобильной компетенции коррелируются с компонентами ИКТ компетенции преподавателя, описанной в Профессиональном стандарте педагога. На их основании можно выделить знания и умения, относящиеся к предметно-педагогическому компоненту мобильной компетенции преподавателя иностранных языков, а именно:

Знания о:
· мобильных устройствах, используемых в аудиторной и самостоятельной работе;
· критериях отбора мобильных приложений, целесообразных и оптимальных для интеграции в преподавание иностранных языков;
· форматах интерактивных заданий на развитие коммуникативной компетенции с поддержкой мобильных технологий;
· методах взаимного контроля и обучения, а также самоконтроля и саморефлексии на базе мобильных систем опроса и тестирования;
· принципах проведения проблемно-поисковых и проектных заданий с поддержкой мобильных технологий.
Умения:

· презентовать учебный материал в мобильном формате, осуществляя принцип визуализации;

· использовать справочные мобильные приложения для организации фронтальной, групповой, индивидуальной, а также работы в парах в рамках проблемно-поисковых заданий;

· создавать и проводить проектные задания на базе мультимедийных и поисковых мобильных приложений;

· создавать и проводить интерактивные задания на базе мобильных систем тестирования;

· осуществлять контроль и обеспечивать обратную связь посредством мобильных систем опроса.
Одной из основных задач совместного проекта МГУ -  Sør-Trøndelag College (HiST) Норвегия Развитие компетенций и  умений в области мобильного обучения  в России и Норвегии,  проводимого в 2012-2013 годах  на средства гранта Норвежского Центра Международного Сотрудничества в обучении (SIU), является анкетирование и интервьюирование российских и норвежских преподавателей по поводу обмена опытом и способами использования мобильных устройств. В анкетировании приняли участие 170 преподавателей факультета иностранных языков и регионоведения МГУ имени М.В.Ломоносова, а также других российских учебных заведений. В качестве материала для сравнительного анализа используются данные проведенного в декабре 2012 года интервьюирования норвежских коллег [1]. 
Целью данного исследования были, с одной стороны, анализ опыта российских и норвежских преподавателей в использовании информационно-коммуникационных и мобильных технологий в профессиональной деятельности; с другой стороны, определение наиболее перспективных направлений интеграции мобильных технологий в преподавание иностранных языков. Таким образом, можно говорить о том, что конечной целью проведенного исследования становится определение перспектив интеграции новейших технологий в преподавание иностранных языков.
Результаты анкетирования показывают, что 98% российских преподавателей применяют ИКТ в классе, из них более 80% делают это регулярно, а оставшиеся 28% - несколько раз в месяц. Примечательно, что менее одного процента используют ИКТ для организации самостоятельной работы обучающихся. Безусловно, несколько лет назад данные цифры были бы диаметрально противоположенными. Это объясняется установкой смарт-досок во многих вузах и общеобразовательных школах, а также массовым распространением мобильных устройств среди обучающихся. 
Необходимо отметить, что результаты анкетирования показывают достаточно равномерное распределение технических средств на разных этапах курса и отдельного занятия, а также в разных видах работы. Однако, по сравнению с пользующимися популярностью техническими средствами для презентации материала, поиска дополнительной информации и коммуникации, незаслуженно низкий рейтинг обнаруживается у онлайн упражнений для закрепления языкового материала и у мультимедийных инструментов для записи речи. 
В норвежском университете HiST оборудованные смарт-досками классы дополняются системой BYOD (Bring Your Own Device – принесите свое собственное мобильное устройство). Притом, что использование ноутбуков, планшетных компьютеров и смартфонов в Норвегии не является обязательным, все студенты предпочитают приносить свои мобильные устройства на занятия, те  большая часть заданий, основанная на использовании ИКТ, выполняется именно на мобильных устройствах. 
В настоящее время преподаватели университета HiST фокусируются на мобильных приложениях, специально разрабатываемых на кафедре усовершенствования методики преподавания. Среди мобильных приложений, создаваемых в рамках проекта HiST mobile 2011-2015, сотрудники университета предлагают мобильную систему опроса HiST SRS (Student Response System), а также мобильную систему тестирования PeLe (Peer Learning Assessment System). 

Из названия мобильной системы тестирования PeLe можно сделать вывод о том, что базовый принцип ее работы берет свое начало в методике взаимного обучения и контроля (рабочий термин от англ. peer learning and tuition). Под peer learning понимается методика преподавания, согласно которой обучающиеся получают знания посредством интеракции друг с другом или обмена опытом и материалами. Основными целями применения данного метода на практике являются:
· повышение степени понимания материала;

· экономия учебного времени;
· развитие межпредметных навыков: коммуникации и работы в группе, а также саморефлексии.
Метод peer learning или peer tuition предполагает обучение посредством активной деятельности, что перекликается с базовыми принципами интеграции мобильных приложений, заимствованными из конструкционизма. Бесспорно, что активное участие обучающихся вместо пассивного восприятия информации приводит к более глубокому пониманию материала. В то же время не вызывает сомнений тот факт, что подобный подход не может не отнимать лишнее время на занятиях, несмотря на свою эффективность. Для экономии учебного времени в рамках peer learning предлагается проведение взаимного и самоконтроля, которые осуществляются с помощью системы PeLe.
В данном контексте ключевую роль в системе тестирования PeLe играет обеспечение моментальной обратной связи посредством настоящего мобильного приложения. Получение обучающимися моментальной обратной связи позволяет им сиюминутно, пока они помнят свои действия при выборе верного или неправильного ответа, переосмыслить не только результат, но и стратегию его достижения. Параллельно с саморефлексией обучающихся посредством PeLe углубляется анализ учебного процесса преподавателем. Роль преподавателя в этом случае сводится к контролю автономной и групповой работы. 

Необходимо отметить, что система тестирования PeLe в основном рассчитана на проведение интерактивных тестовых заданий в рамках формативного контроля как компонента текущего контроля. Цель формативного контроля заключается не столько в оценке успеваемости обучающихся, сколько в формировании ЗУН. 
Интерактивные задания с применением мобильных приложений могут создаваться также посредством мобильных систем опроса. Они направлены на реализацию моментальной обратной связи со студентами. Мобильные системы опросов просты в использовании. 

В зависимости от предмета преподаватели фокусируются больше на вопросах по фактическому материалу (обычно с одним вариантом ответа) или на вопросах о мнении (обычно несколько возможных ответов, часто без единственного правильного). Естественно, что фактические вопросы типичны для технических предметов, а для гуманитарных более характерны опросы, посвященные сбору мнений. Что касается дисциплины Иностранный язык, то здесь вполне органично вписываются оба типа вопросов. Это объясняется тем, что для развития языковых навыков используются вопросы с одним правильным ответом на знание конкретной информации, в заданиях на формирование речевых умений более актуальны вопросы с несколькими вариантами ответов, мотивирующие дискуссию. 
В новой версии мобильной системы опроса студентов HiST SRS-2 предлагаются следующие дополнительные опции, нацеленные преимущественно на мотивацию дискуссии: просмотр графиков результатов опроса в процессе его проведения, сравнение графиков результатов опроса и возможность составления этих графиков в разных видах. Все эти функции доступны благодаря интеграции в систему опроса объема памяти для хранения результатов проведенных ранее опросов. Целью же внедрения новых функций является желание авторов сделать инструмент более гибким для различных типов заданий, и, таким образом, расширить спектр способов внедрения продукта в преподавание. 
Что касается конкретных примеров вопросов для мобильной системы опросов SRS, то хотя преподаватели имеют возможность не готовить заранее вопросы, большинство из них сходится в необходимости создания серий вопросов к целым курсам. Причем большинство предпочитают предлагать каждый раз цепочку вопросов (4-6 вопросов) разного типа на базе множественного выбора. Мнения преподавателей о частоте применения SRS разделяются, так как некоторые считают уместным регулярную практику на каждом занятии, другие же обращаются к инструменту лишь несколько раз в месяц/за семестр. Обе точки зрения имеют свои причины и следствия. Так, регулярное применение SRS позволяет студентам привыкнуть к нему, а преподавателю максимально варьировать форматы заданий при отсутствии технических трудностей. Напротив, использование SRS время от времени не дает обучающимся привыкнуть к данной МТ и повышает их мотивацию при ее внедрении. 
Итак, стандарты образования нового поколения и современный социальный заказ требуют от преподавателя профессионального уровня ИКТ компетенции для интеграции иформационно-коммуникационных  и мобильных технологий. Согласно исследованию, 85% российских преподавателей, считают применение мобильных устройств обучающимися в классе необходимым и оправданным. Данное положение подтверждается результатами исследования, проведенного среди студентов [8].
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